
Sitzungsprotokoll vom 30.06.2021 - Gemeinderat

17:30

19:00Gottfried Berndl

Der Bürgermeister stellt fest, dass die Sitzung öffentlich ist.

Der Bürgermeister nimmt online teil.

Der Bürgermeister ersucht um die Erweiterung der Tagesordnung um den Punkt "Vertrag über 

Beratungsleistungen im Zusammenhang mit Erneuerbaren-Energie-Gemeinschaften" und 

Einordnung unter 1.10 auf der Tagesordnung. Dieser Punkt war zur Behandlung im Gemeinderat 

vorgesehen, wurde aber leider irrtümlich nicht auf die Tagesordnung genommen. Die Unterlagen 

standen den Fraktionen zur Verfügung. Der Punkt wird einstimmig auf die Tagesordnung 

genommen.

Ort Beginn

EndeSchriftführer

Bemerkungen

Gemeindeamt, Sitzungssaal

Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt fest, dass die Sitzungseinladungen 

nachweislich zugestellt wurden. Das Protokoll wurde den im Gremium vertretenen Fraktionen 

mit der Sitzungseinladung zugestellt. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben.
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Anwesend:

Bgm. DI(FH) Rainer Handlfinger

Vbgm. Andrea Kotmiller

GfGR. Prof. Ing. Ewald Rammel

GfGR. Roman Kadanka

GfGR. BM Ing. Thomas Zeilinger

GfGR. Ewald Paukowitsch

GR. Julia Datzinger

GR. Oliver Ramel

GR. Petra Letschka

GR. Werner Schweiger

GR. Sabine Ramel

GR. Thomas Elmer

GR. Arijeta Tomsich-Jaija

GR. Jochen Gugerel

GR. MSc Jürgen Riegler

GR. Franz Mazanek

GR. Sandra Wallner

GR. Harald Engelscharmüllner

GR. DI Markus Schmidinger

GR. Franz Stiefsohn

GR. Anna Maria  Paukowitsch

GR. Ing. Franz Mandl

GR. Ing. Herbert Doppel

GR. Manuela Gruber

GR. Walter Horinek

Tagesordnung
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1. Öffentlicher Teil

1.01 Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung Bgm. DI(FH) Rainer Handlfinger

1.02 Gebarungsprüfung GR. Walter Horinek

1.03 Subventionen und Spenden Vbgm. Andrea Kotmiller

1.04 Wahl eines geschäftsführenden Gemeinderates und Wahl der Vorsitzenden 

von Gemeinderatsausschüssen

Bgm. DI(FH) Rainer Handlfinger

1.05 Entsendung in den Abwasserverband Bgm. DI(FH) Rainer Handlfinger

1.06 Kaufvertrag und Auflösungsvereinbarung mit der Kommunalleasing GmbH Bgm. DI(FH) Rainer Handlfinger

1.07 Vergabe von Bauarbeiten für WVA 1009

1.08 Anpassung der Wassergebühren GfGR. BM Ing. Thomas Zeilinger

1.09 Einrichtung von provisorischen Gruppen für den Kindergarten samt 

Bedeckung

GfGR. Roman Kadanka

2. Nicht öffentlicher Teil

2.01 Personalangelegenheiten Bgm. DI(FH) Rainer Handlfinger

2.02 Wirtschaftsförderung Bgm. DI(FH) Rainer Handlfinger

Öffentlicher Teil

Bericht

Zu Punkt 1.:

Gegen das Protokoll der letzten Sitzung wurden keine schriftlichen Einwände eingebracht. 

Es gilt daher als genehmigt.

Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung

Bericht

Zu Punkt 1.01:

GR Horinek berichtet über die am 08.06.2021 durchgeführte Gebarungsprüfung, die sich 

über die Zeit vom 11.03.2021 bis einschließlich 08.06.2021 erstreckte. Der Bericht über die 

Gebarungsprüfung liegt dem Gemeinderatsprotokoll als Beilage 1 bei. Der Bericht wird 

einhellig zur Kenntnis genommen.

Gebarungsprüfung

Bericht

Zu Punkt 1.02:

Vbgm. Kotmiller ersucht, folgende Subventionen zuzuerkennen

NÖ Seniorenbund € 500,-

Österr. Kameradschaftsbund € 130,-

RC-Schnauze € 300,-

Musikverein Ober-Grafendorf/St. Margarethen € 850,-

Lesewelt - Bücherei Ober-Grafendorf € 1.000,-

Ausstellung Menschenbilder € 1.000,-

Pensionistenverband € 800,-

FCO € 1.100,-

NÖ Zivilschutzverband € 250,-

Secnicka Aloisia für ihr neues Buch: € 100,- und die Gemeinde wird 10 Bücher ankaufen

Freunde der Ballettschule: € 1.500,-

Vbgm. Kotmiller ersucht um den Beschluss wie vorgetragen.

Subventionen und Spenden

Beschluss

Antrag

Einstimmig beschlossen

Bericht

Zu Punkt 1.03:

Der Bürgermeister berichtet, dass GGR Ing. Rammel mit 30.06.2021 sein 

Gemeinderatsmandat zurücklegt.  Auf schriftlichen Vorschlag der SPÖ soll ihm Sabine Ramel 

Wahl eines geschäftsführenden Gemeinderates und Wahl der Vorsitzenden von 

Gemeinderatsausschüssen

Bericht

Zu Punkt 1.04:
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als geschäftsführende Gemeinderätin folgen. Auf schriftlichen Vorschlag der SPÖ soll Frau 

Sabine Ramel für den Finanzausschuss nominiert werden.

Als Wahlhelfer stellen sich GR Gugerel und GR Anna Maria Paukowitsch zur Verfügung.

Die Wahl des geschäftsführenden Gemeinderates bringt folgendes Ergebnis:

Abgegebene Stimmen: 24

Ungültige Stimmen: 0

Gültige Stimmen: 24

Damit ist Frau Sabine Ramel ab 01.07.2021 gewählt. Auf Befragung durch den Bürgermeister 

nimmt sie die Wahl an. Damit scheidet sie nach § 107 Abs. 4 NÖ Gemeindeordnung aus dem 

Prüfungsausschuss aus.

Anschließend berichtet der Bürgermeister, dass Frau Sabine Ramel vom SPÖ-Club als 

Mitglied des Ausschusses für Finanzen und Umwelt vorgeschlagen wird, was einstimmig 

angenommen wird.

Im Anschluss an die Sitzung werden die Ausschussmitglieder des Ausschusses für 

Finanzen/Umwelt und Gemeindeentwicklung/Tiefbau ersucht, ihre Vorsitzenden und 

Stellvertreter zu wählen.

Auf Vorschlag des Bürgermeisters soll GGR Ing. Zeilinger in den Abwasserverband entsendet 

werden, da GGR Ing. Rammel auch diese Funktion mit 30.06.2021 zurücklegt.

Der Bürgermeister ersucht um den Beschluss wie vorgetragen.

Entsendung in den Abwasserverband

Beschluss

Antrag

Einstimmig beschlossen

Bericht

Zu Punkt 1.05:

Der Bürgermeister berichtet, dass der Leasingvertrag beim Wirtschaftshof mit 31.05.2021 

endet. Der Gemeinderat möge daher den aufliegenden Kaufvertrag und die 

Auflösungsvereinbarung genehmigen.

Der Bürgermeister ersucht den Kaufvertrag laut Beilage 2 und die Auflösungsvereinbarung 

laut Beilage 3 zu beschließen.

Kaufvertrag und Auflösungsvereinbarung mit der Kommunalleasing GmbH

Beschluss

Antrag

Einstimmig beschlossen

Bericht

Zu Punkt 1.06:

GGR Ing. Rammel berichtet über die Vergabe von Bauarbeiten für die WVA BA 19, Sanierung 

der Ortswasserleitung. Vom Zivilingenieurbüro Zeleny wurde gemäß Bundesvergabegesetz 

eine Direktvergabe mit vorheriger Bekanntmachung durchgeführt. Von den fünf 

eingelangten Angeboten ging nach abgeschlossener Prüfung die Fa. Trepka als Billigstbieter 

hervor. Seitens des Büro Zeleny erfolgte der Vergabevorschlag an die Fa. Trepka mit einer 

Gesamtvergabesumme von € 383.082,68 netto.

GGR Ing. Rammel ersucht um den Beschluss wie vorgetragen.

Vergabe von Bauarbeiten für WVA

Beschluss

Antrag

Einstimmig beschlossen

Bericht

Zu Punkt 1.07:

GGR Ing. Zeilinger berichtet, dass nach den Ausführungen der Aufsichtsbehörde bei der 

Anpassung des Einheitssatzes für die Wasseranschlussabgabe die Gesamtbaukostensumme 

im Zeitpunkt der Festsetzung des Einheitssatzes zu valorisieren ist. Weiters möge in die 

Verordnung im § 2 Abs. 2 die Gesamtbaukostensumme und die Rohrnetzlänge 

aufgenommen werden. Darüber ist das Einvernehmen mit der Abteilung 

Siedlungswasserwirtschaft (WA4) herzustellen.

Anpassung der Wassergebühren

Bericht

Zu Punkt 1.08:
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Der aktualisierte Betriebsfinanzierungsplan liegt vor. Die Gesamtbausummen und die 

Rohrnetzlängen wurden mit der Abteilung WA4 abgestimmt (Bestätigung vom 16.06.2021). 

Der adaptierte Verordnungsentwurf liegt ebenso vor.

GGR Ing. Zeilinger ersucht die Verordnung laut Beilage 4 zu beschließen.

Beschluss

Antrag

Einstimmig beschlossen

GGR Kadanka berichtet, dass zwei provisorische Gruppen für den KIGA Ebersdorf benötigt 

werden. Diese Gruppen sollen im sogennanten Prinz-Haus installiert werden. Die Bedeckung 

soll durch Mehreinnahmen bei der Kommunalsteuer erfolgen. Für die notwendigen Arbeiten 

sind von Herrn Gronister € 77.000,- netto veranschlagt.

Es wird weiters ersucht, einen Grundsatzbeschluss über die Erweiterung um eine dritte, 

vierte und fünfte Kindergartengruppe des NÖ Landeskindergartens Ober-Grafendorf, 

Ebersdorferstraße 7, zu fassen.

GGR Kadanka ersucht um die Freigabe von € 77.000 netto. Die Bedeckung soll aus den 

Mehreinnahmen aus der Kommunalsteuer gegenüber dem Voranschlag erfolgen. Es wird 

weiters ersucht, einen Grundsatzbeschluss über die Erweiterung um eine dritte, vierte und 

fünfte Kindergartengruppe des NÖ Landeskindergartens Ober-Grafendorf, 

Ebersdorferstraße 7, zu fassen

Einrichtung von provisorischen Gruppen für den Kindergarten samt Bedeckung

Beschluss

Antrag

Einstimmig beschlossen

Bericht

Zu Punkt 1.09:

Der Bürgermeister berichtet, dass die Firma Energie Zukunft NÖ GmbH die 

Prozessbegleitung bei der Gründung einer Erneurebaren-Energie-Gemeinschaft 

übernehmen soll. Die Kosten belaufen sich nach dem beiliegenden Vertrag auf € 3.000,- inkl. 

Mehrwertsteuer. Weiters wird die Mitgliederverwaltung entsprechend dem Preisblatt 

angeboten.

Der Bürgermeister ersucht den Vertrag laut Beilage 5 zu beschließen.

Vertrag über Beratungsleistungen im Zusammenhang mit Erneuerbaren-Energie-

Gemeinschaften

Beschluss

Antrag

Einstimmig beschlossen

Bericht

Zu Punkt 1.10:
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